
 119 

ного закладу повинні проводити цілеспрямований відбір, оцінку й застосування на практиці досві-
ду колег, нових ідей, методик, запропонованих наукою. 

Потреба в інноваційній спрямованості педагогічної діяльності в умовах розвитку освіти 
спричинена певними обставинами. 

По-перше, у розбудові суверенної держави викликала необхідність докорінної зміни систе-
ми освіти, методології і технології організації навчально-виховного процесу у навчальних закладах 
різного типу: ліцеях, гімназіях, коледжах, університетах, приватних закладах тощо. Пошуки, які 
ведуть колективи навчальних закладів нового типу можуть збагатити не лише навчальну практику, 
а й педагогічну науку. 

По-друге, виконання соціального замовлення сучасного етапу розбудови нашої держави – 
особистості, здатної засвоювати й творчо розвивати культуру, потребує постійного пошуку нових 
організаційних форм, індивідуального підходу до особистості, нових технологій навчання і вихо-
вання. В цій ситуації суттєво зростає роль і авторитет педагогічного знання, яке може стати теоре-
тичною базою для нових пошуків, інновацій. 

По-третє, необхідно змінити характер ставлення викладачів, учителів до факту засвоєння і 
застосування педагогічних нововведень. Якщо раніше інноваційна діяльність обмежувалася вико-
ристанням рекомендованих зверху нововведень, то сьогодні вона повинна набути дослідницько-
пошукового характеру: викладач обирає нові програми, підручники, використовує нові прийоми і 
способи педагогічної діяльності. 

Отже, інновації в освіті є сьогодні чи не найважливішим завданням, тому державна підтри-
мка в цій сфері є дуже важливою, оскільки вона дає можливість не тільки вирішити внутрішні еко-
номічні проблеми на якісно новому технічному рівні, але й створити реальну ситуацію конкурен-
тоспроможності закладів освіти, що спричинило б входження загальноосвітніх навчальних закладів 
у ринкові відносини, створення нових типів навчальних закладів, у тому числі й недержавних. 

Вищі навчальні заклади повинні займати головне становище в інноваційній інфраструктурі 
України, об’єднуючи у собі кілька функцій: навчального центру, інноваційного центру, консалтин-
гу, трансферу технологій. Однак, незважаючи: на переваги, історично надані університетам, вища 
школа не повною мірою представлена на інноваційному ринку. 

Наша країна володіє високорозвиненим інтелектуальним потенціалом, який здатен ефективно 
розв’язувати інноваційні проблеми. За рахунок цього Україна могла б упевнено посісти належне 
місце серед перших країн з високим інтелектуальним потенціалом. Але найважливішою причиною, 
через яку українська держава не досягає першості у світі, є невміле генерування та використання 
знань. Важливою складовою економічного зростання є національна інноваційна система, яка являє 
собою сукупність інститутів, що забезпечують розвиток інноваційних процесів у межах країни. 
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Геоекономічні трансформації, які на сьогодні відбуваються в усьому світі, пов’язані, перш 

за все, з перерозподілом економічних ресурсів, використовуваних країнами та регіональними угру-
пованнями країн на різних етапах економічного розвитку нерівномірно, що обумовлює і зміни їх 
конкурентоспроможності на світових ринках. 

Масштабні економічні перетворення у світі (посилення інтеграційних процесів у одних ре-
гіонах разом з дезінтеграційними процесами у Старому Світі та Північній Америці, глобальний рух 
капіталу та трансфер технологій, транснаціоналізація економіки) впливають на процеси міжнарод-
ної міграції. Так, рух людських ресурсів є одним з основних компонентів глобалізаційних процесів 
у світі, особливо в умовах економіки знань. Відповідно до даних, представлених у Звіті Центру ро-
звитку Організації економічного співробітництва та розвитку (OECDDevelopmentCentre), у 2015 
році 243 млн. осіб у світі проживало за межами країни свого народження, що становило 3,3% насе-
лення світу (для порівняння – у 1995 році цей показник становив 2,7%) [1, с. 23].При цьому, у гло-
бальному вимірі міграційні процеси пов’язані міцними причинно-наслідковими зв’язками з геое-
кономічними трансформаціями, зокрема, глобальний перерозподіл всіх економічних ресурсів, пря-
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мі інвестиції в економіку окремих країн роблять їх привабливим і для мігрантів з інших країн (че-
рез створення додаткового попиту на робочу силу, підвищення рівня життя населення).Наприклад, 
посилення відмінностей у рівні доходів між країнами становлять стимули для підвищення мігра-
ційної мотивації людей, проте, якщо економіка країни походження мігранта починає розвиватися 
динамічніше, а соціально-економічне становище населення поліпшується, це також може провоку-
вати зворотні міграційні потоки та сприяти реверсивному перерозподілу людських ресурсів. 

З іншого боку, геоекономічні трансформації (посилення темпів економічного зростання в 
окремих регіонах світу) також зумовлені припливом високо кваліфікованих мігрантів з інших країн 
та регіонів світу, а також їх успішною інтеграцією у приймаючих суспільствах та ефективному ви-
користанню їх робочої сили. 

Таким чином, зростання чисельності мігрантів до країни призначення, як правило, впливає 
на їх економічний розвиток через такі основні напрями: 

1) зміна кон’юнктури ринку праці (зниження середнього рівня заробітної плати у зв’язку з 
переважно нижчою оплатою праці трудових мігрантів, посилення конкуренції на ринку праці, дис-
пропорції у статево-віковій та професійно-освітній структурі зайнятості). Так, рівень зайнятості 
мігрантів з країн третього світу нижче, ніж у громадян ЄС практично у всіх країнах ЄС, зокрема, 
мігрантів з низьким рівнем освіти (однак, і мігранти з вищою освітою мають більше проблем з по-
шуком роботи, ніж їх ровесники з ЄС) [2, с. 12]; 

2) підвищення прибутковості та конкурентоздатності компаній країни призначення 
(пов’язане зі зниженням витрат на оплату праці працівників-мігрантів); 

3) зростання ВВП у зв’язку з посиленням конкурентоспроможності національних товарови-
робників, підвищення продуктивності праці. 

Побудова конкурентоздатної економіки в умовах посилення значення інноваційних науко-
вих розробок та їх впровадження в усі сфери діяльності вимагає поліпшення якості людських ресу-
рсів, які поповнюють ринок робочої сили в країні або регіоні. Однак, в цьому аспекті міграційні 
процеси чинять значний вплив на перерозподіл робочої сили між країнами та регіонами (змінюють 
кон’юнктуру ринку праці, навантаження на системи соціальних трансфертів та структуру соціаль-
но орієнтованих видатків країн), посилюючи значення міграції капіталу, внутрішніх та іноземних 
інвестицій, а також поглиблення інтеграційних процесів. 

Такі економічні умови сприяють і зростанню ефективності інвестицій у компанії країни 
призначення трудових мігрантів, зокрема розширення інноваційної діяльності. Крім того, слід на-
голосити на тому, що мігранти у країні призначення посилюють попит на товари та послуги, ство-
рюючи зокрема суттєвий додатковий попит на соціальні послуги та послуги інфраструктури, що 
сприяє їх розвитку та підвищенню конкурентоздатності відповідних сфер. 

Тому сучасна геоекономічна стратегія окремих країн та регіональних угруповань повинна 
включати управління перерозподілом людських ресурсів в процесі міжнародних міграцій у зв’язку 
з тим, що різні категорії людських ресурсів можуть потенційно бути використані не тільки з метою 
розширення ринку праці, але й вирішення демографічних проблем з формуванням полікультурного 
середовища. В даному випадку такий перерозподіл повинен бути пропорційним економічному зро-
станню в цілому та за галузями економіки для уникнення диспропорцій в попиті і пропозиції на 
ринку праці, а також такого негативного явища, як «марнування мізків» - нераціонального викори-
стання людського потенціалу країни, виходячи з його якісних характеристик (рівня освіти, кваліфі-
кації, професійного складу). 
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